



这里是济宁 · 文化济宁

记者 陈丹 孔媛媛 通讯员 孔勇

近日,一套名为《尼山丛书·国学经典音注》的丛书,在济宁各中小学校颇为流传。丛书共分5册,内容节选自《大学》《中庸》《论语》《孟子》《诗经》《道德经》等6部中华文化最重要、最具有基础性意义的典籍。丛书中,不仅有对经典的详细注释,更标注拼音,因其易读性、可读性,颇受学生们的喜爱。

丛书总主编、孔子研究院副院长、研究员刘续兵表示,一直以来孔子研究院致力于中华优秀传统文化的继承和弘扬,除丛书之外,该院还以春秋讲坛、文化六进、政德培训等丰富多彩的文化交流活动,推动文化“两创”落地开花。



刘续兵正在审读作品。

取材来自6部经典 阐释详细深入浅出

“子曰:学而时习之,不亦乐乎。人不知而不愠,不亦君子乎。”在济宁学院第二附属小学,五年级2班王乐妍正手捧丛书中的《〈论语〉正音释读》声情并茂地朗读书中。“最令我印象深刻的一句话是‘温故而知新,可以为师矣’。生活中我们只有不断积累与理解所学过的知识,才能从中获得更多新的启发。”她说,该书相比其他读本不仅标注拼音,方便阅读理解,对章句的阐释更深入浅出,她与同学们都非常喜欢。五年级3班王梓诺则说,她最喜欢的是《大学》。“在这里面我读到了许多优美的句子,如‘苟日新、日日新、又日新’,这句话教导我们要不断地学习和进步。”

据了解,《尼山丛书·国学经典音注》丛书,坚持选取“经典中的经典、精华中的精华”原则,确立了导言为领,章旨为引,正文为经,注释为纬,注音为辅的风格,编写、出版校勘精良,读音标准,注释精确,以“大字、注释、注音、诵读”为特色,促使国学经典走进青少年和广大国学爱好者心灵,让更多人爱上传统文化。

“对比市面上其他类似书籍,这套《尼山丛书·国学经典

音注》丛书不仅涵盖导言、注释、注音还设置章旨,综述每个篇章的主旨大意,有利于提高阅读效率。此外,书籍的权威性、准确性,为我们的日常教学提供了很好的指引。”济宁学院第二附属小学班级部主任孔霞表示,书籍中“生”“知”等标注,加深了同学们对通假字的认识,提升了文言素养,这对语文、历史等科目的学习也起到积极作用。

洙泗学人凝心之作 让经典回归青少年

“于作者而言,每本书都是自己的一个孩子。而《尼山丛书·国学经典音注》这套丛书,这个孩子,格外不一样。”刘续兵说,该套丛书倾注了他20多年来从事儒学研究的心血和积淀,编注中他始终充满温情与敬意。

《尼山丛书·国学经典音注》由尼山世界儒学中心组织编纂,孔子研究院具体实施。出版本套丛书,除了从学术理论层面上深入正本清源、加强研究阐释之外,更重要的是让广大民众、特别是青少年一代回归经典。这也是赓续中华文脉、传承中华文明的守正之基、治本之策。

据了解,编注团队由孔子研究院的3名正教授、2名副教

授、3名青年博士组成,作为研究优秀传统文化的“国家队”,团队始终以“选准底本,盯紧主流”为原则,采用最受普遍认同、接受度最高的“说法”向公众进行传播,但也适当对其他有代表性观点进行介绍,供读者参考,以便留有思考的空间。

“编注这套丛书工程量很大,仅当代类似注释丛书我就看了200多本,再加上古人注疏工作量就更大了。团队中每个人的付出都很多。”刘续兵说,面对浩大的工程量,大家有时凌晨2-3点还在编选、校对,有时4-5点又早早起床继续工作,终于用10个月左右完成全部工作。

“这本书不仅是孔子研究院的作品,也是几代洙泗学人共同奋斗积淀的结果。”刘续兵对丛书饱含深情,他说,在曲阜,孔子的家乡,这一圣地文脉,洙泗学人对孔子思想深入研究,代代相传已有几十余年,揭示经典的文化内涵,正确阐释其核心观念,“对此我们很有信心。”

同时,刘续兵勉励中小学生学习阅读丛书,阅读经典时,应与实际生活相结合,将经典中的“道理”与生活中的“行为”来对应,在“洒扫、应对、进退”的“民生日用”中,来理解经典中的价

值观念、伦理道德和自强自立的民族精神,来理解中国之所以为中国、中国文化之所以为中国人。并树立起“仁爱”和“敬畏”观念,从爱父母开始,爱老师,爱同学,逐步树立责任意识,涵养君子人格。

值得注意的是,为促进文化“两创”进一步落地开花,孔子研究院还展开了进校园、进企业、进乡村等六进活动,让更多人了解优秀传统文化、学习优秀传统文化,并赠书送书,提升大家的优秀传统文化素养。孔子研究院是济宁政德教育现场教学点,近年来接待50000多名党政干部到此学习培训。而且,自2007年以来,几乎每年都开展实践教学,对加强文化认同、坚定文化自信起到积极作用。

此外,来自世界130多个国家和地区的孔子学院学者、汉学家、中华文化爱好者们,陆续到访孔子研究院,推动了中华优秀传统文化的向外辐射。



扫码看视频。

涵养君子人格,让经典回归青少年

《尼山丛书·国学经典音注》大受学子喜爱